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connessione di queste costruzioni con altri 
provvedimenti di cui non è qui il luogo di 
discutere. 

Io dunque accolgo la sua raccomanda-
zione, e sono persuaso che egli vorrà di-
chiararsi sodisfatto. 

Non ho ora c h e d a a u g u armi che presto 
la Camera voglia dare il suo suffragio a 
questo disegno di legge. {Bene!) 

P R E S D E N T E . Ha facoltà di parlare l'o-
norevole relatore. 

GALLINO, relatore. Dopo le dichiara-
zioni dell'onorevole ministro, ritengo che la 
migliore difesa di questo diseguo di legge 
sarà f a t t a tacendo. Del resto la costruzione 
del tronco ferroviario Ronco-Arqua ta non 
è s ta ta chiesta da nessuno ma è venuta im-
ponendosi na tura lmente come conseguenza 
dello s ta to di f a t to che, nel sistema ferro-
viario, si è venuto formando con la costru-
zione della direttissima nei suoi diversi 
t r a t t i . Basta questa semplice, ma impor-
t a n t e considerazione, per eliminare qual-
siasi dimostrazione che si volesse dare sulla 
necessità che il tronco in discussione deve 
essere costrut to prontamente . 

L'onorevole Canepa ha presentato un or-
dine del giorno che l 'onorevole ministro ha 
accettato, ed al quale io pure, con plauso, 
acconsento a nome della Commissione. Per -
chè appunto la relazione è t u t t a in formata 
allo stesso duplice concet to : che in pr imo 
luogo sieno subito tolti t u t t i gli s t rozzamenti 
che si hanno nel l 'a t tuale sede ferroviar ia 
t ra Genova ed Arquata già t roppo con-
gestionata, ed in secondo luogo che non 
sia più oltre procias t inata la costruzione 
della grande galleria della dirett issima, di 
quella galleria cioè che darà la definitiva e 
radicale soluzione al problema delle comu-
nicazioni ferroviarie t ra Genova e la valle 
del Po. 

E qui mi permet to , onorevole mini-
stro, di farle una raccomandazione. Temo 
che negli studi che ora si fanno sul trac-
ciato da assegnarsi alla grande galleria si 
dia t roppa importanza alla na tura geolo-
gica dei terreni che si dovranno a t t raver-
sare. Senza erigermi a maestro, chè tale non 
sono, ma unicamente per l 'esperienza che 
ho acquietata nei lunghi otto anni di vita 
passati nella costruzione della grande gal-
leria della succursale, assicurro che ella non 
deve t roppo impensierirsi se gli schisti cal-
carei nei quali dovrà scavarsi la galleria 
saranno più o meno ricchi di calcare o di 
argilla. 

Quello che impor ta sopra tu t to stabilire è 
che sia applicato il sistema di lavoro di 

scavo corrispondente proprio al te r reno 
dove si lavora. La galleria della succursale 
non era di così difficile costruzione come di-
venne poi. Si volle in terreni sconnessi ap-
plicare il celere sistema di scavo delle galle-
rie in roccia, in applicazione allora all'Arl-
berg, e così essa fu rovinata cost rut t ivamen-
t e : mentre in quei t r a t t i di galleria nei quali 
si è lavorato col vecchio sistema belga, col 
sistema della prudenza, non si ebbero dif-
ficoltà notevoli e la galleria ha poi resistito 
magnificamente. 

Per necessità incalzanti del traffico fer-
roviario, nella costruzione della galleria della 
succursale si volle correre, quando tu t to con-
sigliava di andare adagio; ecco ove fuvvi er-
rore: colla costruzione della Ronco-Arquata,, 
p r la grande galleria della direttissima ver-
rà così pure a mancare l 'urgenza di co-
struire precipitosamente, e que3to semplice 
fa t to f a i à già sì che la spesa occorrente al 
presente disegno di legge, sarà largamente 
compensata da a l t r e t t an ta economia nella 
cauta costruzione dell'opera maggiore, la 
grande galleria di valico. 

Formolo quindi viva raccomandazione al 
ministro di non dar t roppa importanza alla 
na tura dei terreni da at traversare, e sopra-
tu t to che, nella scelta del t racciato, non si 
allontani dal criterio originale della diret-
tissima, dalle caratterist iche che la linea 
deve conservare, di essere cioè assolutamente 
la più diretta su Tortona e la più piana 
possibile. 

Dopo di che a me non r imane che asso-
ciarmi con t u t t o il cuore all 'augurio del-
l 'onorevole ministro, che questo disegno di 
legge sia prontamente approvato, perchè 
esso, appunto , colla costruzione della pic-
cola direttissima, oltre dar modo che la co-
struzione della grande galleria avvenga 
senza precipitazioni pericolose e costosissi-
me, nel tempo stesso permetterà di non sof-
focare, ma sempre più assecondare il mera-
viglioso movimento, sempre progrediente,, 
del porto di Genova, di questo grande em-
porio commerciale che è la ricchezza, l 'ani-
ma, la vita, non solo di Genova nostra su-
perba, ma dell'intera nazione italiana. (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . Nessun altro chiedendo 
di parlare, dichiaro chiusa la discussione-
generale. 

Pongo a part i to l 'ordine del giorno, pre-
sentato dall'onorevole Canepa e da altri' 
deputat i , ed accet tato dal Governo e dalla 
Commissione e del quale ho già dato le t t t ra . 

(È approvato). 


